

传递必胜信心 展现坚强意志

国际社会积极评价习近平在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上的重要讲话

新华社北京2月24日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平23日出席统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议并发表重要讲话，强调毫不放松抓紧抓实抓细防控工作，统筹做好经济社会发展各项工作。海外专家学者认为，习近平的重要讲话向世界传递了中国战胜疫情的必胜信心和推进经济社会发展的坚强意志，彰显出全国人民团结一致的韧性和中国特色社会主义制度的优势。

俄罗斯政治评论家波罗热科认为，中国政府和人民在抗击新冠肺炎疫情方面表现出高度团结，各项工作开展得有条不紊。在中国共产党领导下，中国在最短时间内集中最大力量抗击疫情，向世界展现了中国社会制度的优势。他表示，疫情对中国经济的影响是暂时的，中国人民最终将战胜疫情，中国经济能够继续快速发展并带动整个世界经济的发展。

埃及外交事务委员会成员卡迈勒·贾巴拉说，中国的疫情防控形势

正在向好的态势发展。在这次疫情防控中，我们看到了中国强大的医疗、基建、管理能力，证明了中国政治、经济、社会制度具有强大动员能力，在集体行动中拥有优势。他表示，从长远来看，相信中国经济依旧会持续向好，继续成为全球经济发展的重要引擎之一。

乌兹别克斯坦塔什干国立东方学院教授伊斯马特·别克穆拉托夫表示，讲话全面梳理了疫情发生以来中国采取的应对措施，并对下一阶段中国应对疫情工作和推进经济社会发展提出了明确要求，这用实际行动诠释了中国共产党全心全意为人民服务的宗旨。中国采取的坚决有力的一系列防控措施再次证明，中国社会制度的优势是中国战胜疫情和一切困难的重要法宝。

瑞士西区经济发展署前署长、经济学家菲利普·莫尼耶说，讲话十分详尽地阐释了如何继续抗击新冠肺炎疫情，同时指示要有序复工复产，这显示出中国领导层正在密切跟踪疫情的发展并给出合理的解决方案，无疑给中国人

民吃了一颗定心丸，相信中国经济和社会进步仍将朝着正确的方向发展。

美国《全球策略信息》杂志驻华华盛顿分社社长威廉·琼斯认为，在中国共产党领导下，中国政府和勇敢的医护人员所付出的努力使疫情得到控制，应对疫情的“中国模式”将其他国家提供重要借鉴。

在印度尼西亚智库亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺看来，虽然这次疫情对中国经济构成挑战，但中国国力今非昔比，完全可以战胜疫情，并顺利实现全面建成小康社会的目标。国际社会在这次抗疫中看到了中国的强大实力，继续看好中国的发展。东盟国家愿意跟中国站在一起共同抗疫，构建更为紧密的中国-东盟命运共同体。

英国牛津大学技术与未来发展中心主任傅晓岚认为，中国正在积极有序复工复产，这非常重要。这一方面有助于促进中国经济稳定增长、保障人民生活以及中国对外经贸合作的连续

性，同时对确保全球价值链正常运转、国际市场稳定也有重要意义。

肯尼亚国际问题专家爱德赫雷·卡文斯表示，我们看到中国举国上下在抗击疫情的同时，很多地区已开展行动陆续复工复产，同时出台税收、保险等一系列政策为企业减负，激发市场活力，这也将为世界经济发展带来信心。

摩洛哥非洲中国合作与发展协会主席纳赛尔·布希巴说，中国政府采取果断措施防控疫情，有效防止了疫情继续扩大。从经济角度看，防控疫情的措施给中国经济的增长带来了压力，但中国经济长期增长的基本面并没有改变。

巴西瓦加斯基金会巴西-中国研究中心主任埃万德罗·卡瓦略表示，中国人民在遇到困难时非常有韧性。中华民族在严峻的考验中获得了更大的团结和力量。相信疫情过后，中国将迅速恢复其预期的经济增长速度。

(参与记者 吴刚 吴丹妮 蔡国栋 陈俊侠 刘品然 刘晨于佳欣 桂涛 杨臻 赵焱 陈威华)

落实分区分级精准复工复产 贯彻落实习近平总书记2.23重要讲话

□新华社评论员

习近平总书记在2.23重要讲话中，深刻分析当前疫情形势和对经济社会发展影响，就落实分区分级精准复工复产作出部署、提出要求，为各地统筹做好疫情防控和经济社会发展工作提供了重要遵循。

经济社会是一个动态循环系统，不能长时间停摆。在确保疫情防控到位的前提下，推动非疫情防控重点地区企事业单位复工复产，恢复生产生活秩序，关系到为疫情防控提供有力物质保障，关系到民生保障和社会稳定，关系到实现全年经济社会发展目标任务，关系到全面建成小康社会和完成“十三五”规划，关系到我国对外开放和世界经济增长。在疫情影响持续、如何统筹好疫情防控和复工复产，是很大的挑战与考验。既不能对不同地区采取“一刀切”的做法，阻碍经济社会秩序恢复，又不能不当放松防控、导致前功尽弃。最根本的，还是要秉持实事求是、求真务实的态度，坚持科学防治、精准施策，建立与疫情防控相适应的经济社会运行秩序。

落实分区分级精准复工复产，要坚持分类指导，制定和落实差异化防控策略。低风险地区要尽快将防控策略调整到外防输入上来，全面恢复生产生活秩序。中风险地区要依据防控形势有序复工复产。高风险地区要继续集中精力抓好疫情防控工作。现在，全国有1396个县(区)无确诊病例，还有一些县(区)累计病例很少，基本没有新增病例。随着疫情防控形势持

续向好，符合条件的省份要适时下调响应级别并实行动态调整。精准不精准，关键看实际。各地要坚持一切从实际出发，因地制宜，靶向施策，制定明确的疫情分区分级标准，明确不同区域疫情防控和复工复产的具体措施，既要坚决防范因复工复产带来疫情扩散风险，也要防止一关了之、一停了之阻碍正常复工复产。

落实分区分级精准复工复产，要加大对企业的支持、服务力度。在做好疫情防控的基础上，要打通人流、物流堵点，放开货运物流限制，确保人员回得来、原料供得上、产品出得去。各级党委和政府要强化服务意识，把工作做在前面，打通大动脉，畅通微循环，有序组织务工人员跨区返岗，努力保障已复工和准备复工企业日常防护物资需求。要主动对接企业迫切需求，加大对重点行业和中小微企业帮扶力度，让政策跑在受困企业前面。要针对企业复工复产面临的债务偿还、资金周转和扩大融资等迫切问题，创新完善金融支持方式，为防疫重点地区单列信贷规模，为受疫情影响较大的行业、民营和中小微企业提供专项信贷额度。要调整完善企业还款专项安排，加大贷款展期、续贷力度，适当减免小微企业贷款利息，防止企业资金链断裂。

一手抓疫情防控，一手抓复工复产，贵在精准，重在落实。以咬定青山不放松的韧劲、不破楼兰终不还的拼劲，把堵点一个一个排除，把问题一个一个解决，才能将工作落到实处，实现疫情防控和经济社会发展的双赢。(新华社北京2月24日电)

我国全面禁止非法野生动物交易 革除滥食野生动物陋习

新华社北京2月24日电 (记者胡璐)为了全面禁止和惩治非法野生动物交易行为，革除滥食野生动物的陋习，维护生物安全和生态安全，有效防范重大公共卫生风险，切实保障人民群众生命健康安全，加强生态文明建设，促进人与自然和谐共生，十三届全国人大常委会第十六次会议24日下午表决通过了关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定。决定自公布之日起施行。

决定明确规定，凡野生动物保护法

和其他有关法律禁止猎捕、交易、运输、食用野生动物的，必须严格禁止。全面禁止食用国家保护的有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物以及其他陆生野生动物，包括人工繁育、人工饲养的陆生野生动物。全面禁止以食用为目的猎捕、交易、运输在野外环境自然生长繁殖的陆生野生动物。

决定规定了严厉惩治非法食用、交易野生动物的行为。对违反野生动物保护法和其他有关法律、法规，猎捕、交易、运输、食用野生动物的，在现行法律规定基础上加重处罚。对本决定增加

的非法食用和以食用为目的猎捕、交易、运输野生动物的行为，参照适用野生动物保护法等法律关于同类违法行为的处罚规定进行处罚。

对于鸽、兔等人工养殖、利用时间长、技术成熟，人民群众已广泛接受的人工饲养的动物，决定规定，列入畜禽遗传资源目录的动物，属于家畜家禽，适用畜牧法的规定。

决定还规定，因科研、药用、展示等特殊情况，需要对野生动物进行非食用性利用的，应当按照国家有关规定严格审批和检验检疫。国务院及其有

关主管部门应当及时制定、完善野生动物非食用性利用的审批和检验检疫等规定，并严格执行。

决定要求，各级人民政府及其有关部门应当健全执法管理体制，明确执法责任主体，落实执法管理责任，加强协调配合，加大监督检查和责任追究力度，严格查处违反本决定和有关法律法规的行为，对违法经营场所和违法经营者，依法予以取缔或者查封、关闭。国务院及其有关部门和省、自治区、直辖市应当依据本决定和有关法律，制定、调整相关名录和配套规定。

速读天下 SUDUTIANXIA

- 十三届全国人大常委会第十六次会议在京闭幕 表决通过关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定和关于推迟召开十三届全国人大三次会议的决定等 栗战书主持并讲话
- 全国政协主席会议建议 全国政协十三届三次会议推迟召开
- 中央赴湖北指导组：千方百计加强救治工作
- 国务院联防联控机制：用好已有金融支持政策 精准支持疫情防控和复工复产
- 外交部：中国有能力尽早战胜疫情 愿继续与各方加强合作、相互支持
- 外交部：《华尔街日报》既然一意孤行 就应当承担相应后果
- 中国 世界卫生组织新冠肺炎联合专家考察组访问湖北武汉
- 教育部：原则上疫情得到有效控制前大学生不返校、高校不开学
- 全国51家景区加入防疫自律公约 承诺安全有序迎客
- 湖北发布预警 须防近期雷雨大风天气影响疫情防控
- 广东年内计划建设5万座5G基站

(均据新华社电)

服务医护 从头开始

2月24日，在汉口医院医疗队驻地，志愿者为医护人员理发。当日是农历二月初二，5位发型师在汉口医院医疗队驻地为该院百余位战士在抗疫一线的医护人员免费理发。近期，由近百位发型师组成的志愿者团队在武汉为医护人员提供义务理发服务，据了解，该团队一周以来为近4000名医护人员义务理发。

新华社记者 才扬 摄



国家卫健委：2月23日新增确诊病例409例 累计治愈出院病例24734例

新华社北京2月24日电 (记者张辛欣 屈婷)记者24日从国家卫生健康委了解到，2月23日0-24时，31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例409例，新增死亡病例150例(湖北149例，海南1例)；新增疑似病例620例。

当日新增治愈出院病例1846例，解除医学观察的密切接触者16758人，重症病例减少1053例。

截至2月23日24时，据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告，现有确诊病例49824例(其中重症病例9915例)，累计治愈出院病例24734例，累计死亡病例2592例，累计报告确诊病例77150例(湖北省订正重复报告病例195例)；现有疑似病例3434例。累计追踪到密切接触者635531人，尚在医学观察

的密切接触者97481人。

湖北新增确诊病例398例(武汉348例)，新增治愈出院病例1439例(武汉772例)，新增死亡病例149例(武汉131例)，现有确诊病例45054例(武汉35674例)，其中重症病例9430例(武汉8329例)。累计治愈出院病例16738例(武汉8946例)，累计死亡病例2495例(武汉1987例)，累计确诊病

例64287例(武汉46607例)，订正重复报告病例195例)。新增疑似病例450例(武汉318例)，现有疑似病例2770例(武汉1877例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例112例：香港特别行政区74例(出院12例，死亡2例)，澳门特别行政区10例(出院6例)，台湾地区28例(出院5例，死亡1例)。

北京 新冠肺炎中医药治疗总有效率为92%

新华社北京2月24日电 (记者熊琳 侠克)北京市卫生健康委员会新闻发言人高小俊24日在北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上表示，疫情发生以来，北京市始终坚持中西医结合。截至22日，新冠肺炎中医药治疗总有效率为87%。在中医药治疗患者中，使用中药汤药的比例82%。中医药治疗总有效率为92%。

高小俊表示，北京市卫健委对各类确诊病例，只要符合条件，第一时间使用中医药治疗，引导收治的各类病例，包括疑似病例，选用中医药治疗，对新收治患者的首诊首治，按照要求，由中医药医师参与并确定中医药治疗方案。对重型、危重型患者，调动中医

药技术力量，由市级中医专家组会诊并提出治疗方案。

在一名危重症患者的救治中，东直门医院、地坛医院三位中医专家参与会诊，拟定中药处方，连夜给患者服用中药，次日晨，患者体温降至37.2度，目前患者病情趋稳，没有进一步恶化。类似案例，还有不少。高小俊表示，中医药在提高治愈率、降低病死率上发挥了积极作用。

高小俊说，市卫健委还组建市、区、院三级中医药专家组，指导中医药预防治疗、重型危重型救治、康复、科研。对于有转重型、危重型风险的，由中医药管理局统筹确定的划片包干，中医药专家进行会诊，确定治疗方案。

王富祥同志逝世

内蒙古自治区第八届、九届政协常委、原内蒙古自治区建设厅党组书记、厅长王富祥同志，因病医治无效，于2020年2月2日在山东省烟台市逝世，享年80岁。

王富祥同志，汉族，1940年7月出生，内蒙古五原县人。1964年8月参加工作，1966年7月加入中国共产党。1964年8月至1969年11月，在巴彦淖尔盟盟委工作；1969年11月至1971年12月，在巴彦淖尔盟盟委五七干校劳动学习；1971年12月至1974年12月，在巴彦淖尔盟盟委宣传部工作；1974年12月至1975年

8月，在巴彦淖尔盟盟委办公室工作；1975年8月至1978年2月，任巴彦淖尔盟盟委旗委旗委黄河公社党委书记；1978年2月至1983年5月，任巴彦淖尔盟盟委办公室副主任；1983年5月至1990年12月，任巴彦淖尔盟盟委副书记；1990年12月至1993年6月，任包头市委副书记；1993年6月至1994年6月，任哲里木盟盟委书记；1994年6月至1996年2月，任哲里木盟盟委书记；盟人大工委主任；1996年2月至2000年1月，任内蒙古自治区建设厅党组书记、厅长；2000年1月至2002年1月，任内蒙古自治区第八届政协常委；2002年1月至2006年1月，任内蒙古自治区第八届、九届政协常委；2006年4月，退休。

两部门印发新冠肺炎恢复期中医康复指导建议试行版

新华社北京2月24日电 (记者田晓航)为充分发挥中医药独特优势，加快新型冠状病毒肺炎恢复期康复，国家卫生健康委办公厅和国家中医药管理局办公室日前印发《新型冠状病毒肺炎恢复期中医康复指导建议(试行)》，从中药、中医适宜技术、膳食指导等方面提出详细建议。

根据两部门发布的相关通知，在总结新冠肺炎中医康复经验基础上，国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情联防联控

机制医疗救治组组织专家制定了这份建议。

该建议适用于符合国家卫生健康委和国家中医药局联合印发的新型冠状病毒肺炎诊疗方案解除隔离和出院标准的恢复期人群。临床医师可参考该建议，根据患者个体情况给予相关治疗或康复指导，患者出院后亦可根据本建议采用适宜的自我干预方法。

该建议介绍了肺脾气虚证、气阴两虚证的临床表现，分别推荐了相应的中

药处方、中成药并介绍了服用方法，同时推荐了艾灸疗法、经穴推拿、耳穴压豆、刮痧、拔罐、针刺疗法等中医适宜技术。根据该建议，这些中药和中医适宜技术应在医师指导下使用。

在膳食指导部分，总体建议是：膳食平衡，食物多样，注重饮水，通利二便，并注重开胃、润肺、安神、通便。同时提出根据食物属性和患者情况进行分类指导，并给出了六种症状下的推荐食物。例如，有咽干、口干、心烦等症状

的，推荐绿茶、豆豉等；有失眠等症状的，推荐酸枣仁、柏子仁等。

这份建议还推荐了八段锦、太极拳等传统功法。根据建议，轻型及普通型患者出院后，可采取多种功法，重型或危重型患者出院后，根据自身恢复情况选择适当的传统功法。

此外，五行音乐疗法、移情易性法等情志疗法以及呼吸六字诀、呼吸疗法、三二一经络锻炼法等其他方法也在推荐之列。